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BMON-WP.053.122.2024/Zap-11-24/MS/SW
Warszawa, 15.05.2024 r.      

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: Zapytania Pana Posła Michała Kobosko nr 370 w sprawie pikników "Silna Biało-Czerwona"

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na zapytanie nr 370 Pana Posła Michała 
Kobosko w sprawie pikników "Silna Biało-Czerwona", uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych 
informacji. 

Pikniki wojskowe były inicjatywą poprzedniego kierownictwa MON w latach 2015-2023. Idea 
zaprezentowania w czasie świąt państwowych i wojskowych sprzętu i uzbrojenia, w tym najnowszych 
zakupów wojskowych, łączona była jednak z przekazem propagandy politycznej, nierzadko z czynnym 
udziałem polityków partii rządzącej, którzy osobiście promowali pikniki, a w niektórych przypadkach 
także przemawiali ze scen, traktując to jako okazję do agitacji politycznej.

Pomimo tego zadaniem zaangażowanych komórek organizacyjnych MON, jednostek i instytucji 
wojskowych było godne zaprezentowanie współczesnego sprzętu i uzbrojenia wojskowego oraz 
zorganizowanie wydarzeń towarzyszących. Tak też było w przypadku pikników „Silna Biało-Czerwona”, 
które były zorganizowane z okazji Święta Wojska Polskiego i miały charakter otwarty. W niemal 
wszystkich miejscowościach współorganizatorami pikników były jednostki samorządu terytorialnego 
(JST), które wspierały Ośrodki Zamiejscowe Centralnego Wojskowego Centrum Rekrutacji i Wojskowe 
Centra Rekrutacji w różnoraki sposób, np. poprzez udostępnienie i zabezpieczenie terenu, wywóz śmieci, 
pomoc w zorganizowaniu oprawy muzycznej itp. Podczas wspomnianych pikników, w kilkunastu 
przypadkach, głos ze sceny zabierali ministrowie i wiceministrowie poprzedniego rządu (Zjednoczonej 
Prawicy) oraz politycy ówczesnej partii rządzącej.

Organizacja pikników, motywowana nie tylko ideą godnego zaprezentowania Wojska Polskiego, została 
sfinansowana ze środków komórek organizacyjnych MON i jednostek organizacyjnych resortu obrony 
narodowej, które przygotowały i zrealizowały, w miarę posiadanych możliwości: pokazy stacjonarne 
współczesnego sprzętu i uzbrojenia wojskowego, występy orkiestr wojskowych, nagłośnienie pikników, 
przygotowanie sceny w uzgodnieniu z zarządcami terenu lub poprzez sceny mobilne, sanitariaty, 
atrakcje dla najmłodszych – gry i zabawy, konkursy wiedzy; poczęstunek grochówką wojskową, stoiska 
informacyjno-promocyjne jednostek i instytucji wojskowych stacjonujących w regionie, udział grup 
rekonstrukcji historycznej, klas mundurowych, organizacji proobronnych, pokazy musztry, wyszkolenia, 
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wystawy tematyczne, mobilne ambulanse do poboru krwi oraz plenerowe pokazy filmowe pod hasłem 
„Kino frontowe” w wybranych miejscowościach. 

Podział zadań związanych z realizacją pikników pn. „Silna Biało – Czerwona” określała zaakceptowana 
w dniu 25 maja 2023 r. przez Ministra Obrony Narodowej notatka służbowa w sprawie centralnych 
obchodów Święta Wojska Polskiego i 103. rocznicy Bitwy Warszawskiej. Różne kwestie w omawianym 
zakresie zostały uszczegółowione w Koncepcji organizacji i przeprowadzenia Pikników pn. „Silna Biało-
Czerwona” oraz wydarzeń towarzyszących z okazji Święta Wojska Polskiego w 103. rocznicę Bitwy 
Warszawskiej, w dniach 12-15 sierpnia 2023 r., zatwierdzonej przez Sekretarza Stanu w MON w dniu 12 
lipca 2023 r.

W dniach 12-15 sierpnia 2023 r. pikniki były zorganizowane w niemal 70 miejscowościach w Polsce. 
Wydatki z budżetu MON były rozproszone pomiędzy różne jednostki organizacyjne resortu obrony 
narodowej. W MON nie była prowadzona centralna ewidencja środków wydatkowanych na ww. pikniki, 
co sprawia, że trudne jest oszacowanie całości kosztów związanych z organizacją tych wydarzeń.

Z poważaniem

Paweł Bejda
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